



众创空间



秦创原(榆林)综合服务平台

生创业的很少。榆林的能源企业太缺人才了，大学生只要一毕业就能进央企国企。所以能来这里创业的，一般都是很有想法的人。特别是外地大学生来榆林创业的相对多一些。”

众创空间的重点是培育和孵化高新技术与创新型企业。记者看到在众创空间的墙上，贴着众多专家、教授的照片，都是这个众创空间请来的创业导师，其中包括西安交大、西工大等高校的知名教授。

记者了解到，众创空间目前正在孵化两家航空无人机企业，一家侧重于农业灌溉，另一家侧重于消防。两家企业遇到技术问题，众创空间就请来西工大无人机研究所的教授来指导解决，他们都与教授签订了技术顾问合同。

与很多创业空间一样，颐高榆林众创空间为创业企业提供了全方位的服务，在协助企业办理工商注册、税务登记的同时，还进行高新技术企业认定、科技型中小企业认定、科技项目相关补贴申报。同时，还为科技、创新类企业免费提供展馆用于产品展示、推广、营地，还可以免费在秦创原(榆林)路演大厅进行项目路演。

到目前为止，众创空间共计孵化了52家创业企业，其

中41家完成科技型中小企业入库，高新技术企业3家，另有4家计划2022年申报高新技术企业，在孵企业共计有41家拥有知识产权合计130余件。

据榆林高新区科技创新局提供的资料显示，高新区专门针对榆林籍在“985”“双一流”就读的所学专业与科技创新相关的大学生，启动实施“雏鹰计划”培育，已有20余名大学生在当地注册企业，其中一家在两年内已经成长为国家高新技术企业。

与众创空间毗邻的是黑马榆林加速器。这样的安排似乎意味深长。从初创企业到企业加速器，看起来是一个很符合企业发展的流程，但是能真正完成这个过程的企业家并不多。

据孵化园的工作人员介绍，浙江颐高集团、北京创业黑马与武汉中电光谷等国内知名双创机构是同一批引进的，这几个创业机构目前有400多名创业辅助人员。

5月13日，榆林高新中小型科创企业黑马学员交流学习、榆林统一战线助力秦创原创新服务基地揭牌仪式、黑马榆林产业加速器一期结业典礼和二期开营仪式等活动在榆林同时进行。

黑马榆林产业加速器一期2020年11月开始在榆林招生。能加入加速器的企业都是已经颇具规模的企业，都是趋向于向科技型转型或者提升的企业家。据黑马榆林加速器工作人员介绍，第一批入选的42位学员，参加了包括揭牌仪式、选拔大会、开营、私董会、路演活动、跨城交流等各类创新活动12场，并参加了“极致产品”“资本路径”“战略及商业模式”“品牌营销”“组织赋能”“业绩增长及企业升维”等六次系统加速课程学习。

记者了解到，在加速课程及双创活动中，有15位创业导师参与授课并对学员进行一对一指导，并促成上下游合作2172万元。通过举办线上、线下形式的路演大赛，帮助学员打磨商业模式及路演PPT，投资人深入企业做调研，加入由投资人创办的实验室等形式，10位学员与投资人深入对接，其中2位学员获得1147万元的投资。5位学员已成功获批陕西省2021年第二批及第三批高新技术企业。

“通过高水平组建技术经理人事务所、黑马榆林产业加速器、创新创业孵化器等创新创业平台，为科创企业丰富创新知识、优化创新模式、增强创新能力给予有力支撑。”榆林高新区科技创新局的工作人员这样评价。

标准化的考验

中科榆林能源技术运营有限责任公司，被当地人简称为“中科榆林”。公司旁边的两块牌子上，分别有“实现煤化与石油化工的创新融合发展”和“担负创建榆林国家级能源革命创新示范区率先实现‘碳达峰’‘碳中和’的历史使命”这样的文字。用段丙岗的话来说，这正是中国科学院与陕西省政府合作的初衷之一。